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(D) „Ifju alkotmányosságunknak 
napjat volt. Az urak háza küldöttségg mely az 

kés megoldás lehetőségét, és az ezt akadályozó cen- 
ttralisták teljes megbukását: csak szánni tudjuk azok- 

a egy ,„jó 
ismeretes feliratot a császárhoz átvitte, ő fe. sége oly 
nemes és erélyes szavakkal biztosiította a mi consti- 
tutionk átviteléről, hogy azáltal még azok is, a kik 
a magyar horvát nemzetnek a reichsrath elleni 
tagadólagossága által a korona elhatározását megin- 
gatni reménylették, ujabb bizonyitványt szereztek 
arról, hogy mennyire csalárd volt várakozásuk.4 

Igy kezdi az ,O. D. Post aug. 30-ról kelt 
czikkében , hallelujah4-ját azon „jó napé felett, mely- 
ben ő felsége kijelenté, hogy a magyar országgyü- 
lés kivánatait nem teljesitendi. 

Mily jó nap az Ausztriára nézve, midőn egy 
nagy ország ős alkotmányát ujból félrevetve láthatja, 
mily nagy garántiája az Ausztria itju alkotmányá- 
nak, hogy kedveért az évezredes, az annyi királyi 
eskük által szentesitett alkotmányok félre dobatnak, 
mily jó napja van Bécsnek, midőn Pest, Prága, 
Lemberg, Zágráb, Fiume, Velencze, Kolozsvár s0- 
hajt!! mily boldog napja van az osztrák németnek, 
midőn a magyar, a tót, a horvát, a szerb, a román, 
a lengyel, az olasz, a cseh a reichsrath róla nélküle 
hozandó törvényezikkelyei alá vettetik ! 

Boldog Ausztria ! melynek Kurándái nemzetek 
ös alkotmányának megsemmisitésén örvendenek, kik- 
nek fogalmuk csak annyira megy, mint a Bethlen 
Gábor gróf által nem rég közre adott románróli me- 
se, ki abban lelé a szabadságot, hogy ezután addigi 
ura álljon a szék mögé! 

Amaz uj alkotmányos politikusok, már az al- 
kotmányos élet ujdonsága miatt sem szokhatják a 
népszabadság légkörét, s politikai bölcsességök csak 
egy alternativát lát u. m. alkotmányos Ausztriát al- 
kotmányában eltiport Magyarországgal, vagy alkot- 
mánytalan Ausztriát reconstituált Magyarországgal. 
Mintha Ausztria saját uj, és Magyarország saját régi 
alkotmányaikkal nem férhetnének meg egymás mellett. 

Ha forradalmárok volnánk csak tiz oly „jó na- 
pot" kivánnánk az osztrák centralistáknak, s közöt- 
tük Kuranda urnak, tudnók bizonyosan, hogy a mit 
azon tollal hóditó politikusok telepitettek meg nem 
foghatnák fegyverökkel védeni azon események elle- 
nében, melyek a birodalom nem igen nagy részét 
tevő germán elem suprematiora törekvése miatt, a 
magyarok és szlávok, s talán egykor még a romá- 
noknak is elkeseredése miatt, a szüntelen változó 
idők viharai közt felmerülhetnek. 

Nem volt az „jó nap" tisztelt Kuranda ur, söt 
elmondhatják az egykori világ-hössel „csak még 
egy ily gyözelem s veszve vagyunk.« 

Az uralkodó fölség elhatározása a mi birálatunk 
fölött áll, s nem vagyunk illetékesek arra, hogy 
annak lehető következményeit bonczolhassuk; de azt 
bizvást elhiszszük, hogy azon nap magának a föl- 
ségnek sem lehetett ,jó nap4-ja, midön szükséges- 
nek látta azt, hogy egyik leghatalmasb koronája 
országképviseletének óhajtásait visszautalja. Annyival 
kevésbbé pedig, mert az országképviselet kivánata, 
azon összes nemzetek kivánata, kik a szent István 
által alapitott, s jogilag felbonthatlan, s éppen saját 
választott uralkodója által meg nem semmisithető ki- 

rályságot lakozzák. 
Keserves „jó nap" az ilyen; a természet, a 

jogérzet, s a világ közvéleménye csak szomornan 
néz az ily „jó napok*4-ra. Egy valóban mélyen 
gondolkozó előtt csak olyanforma „jó nap" ez mint 
midőn a hulla-evő czigány gyermeke várt azon ,jó 
naprat, midőn alkalma lesz apja hulláját fölemész- 
teni. 

Irtozatos lakoma az, melytől egy ország uj éle- 

tet remél más ország szellemi halálával. 
Ha nemzetünk ügye felett elcsüggedés venne erőt 

rajtunk, csak ingerültek lehetnénk azon goromba 
örömen, mely egy nemzet alkotmánya rovására mu- 
tatkozik azoknál, kik annyi kapsisággal csipeszked- 
nek saját uj alkotmányukba; de mert nemzetünk 
ügye felett legkevésbbé sem csüggedünk; söt annyira 
optimisták vagyunk, bizva a század és az emberiség 
közszellemében, hogy még most is hiszszük a bé- 

nak embertelen örömét, kik öt hat jelentékeny nem- 
zetiség közvéleménye ellenében nyert ideiglenes dia- 
dalát egy amazoknál kisebb nemzetiségnek „boldog 
napjok" gyanánt tekintik. 

Szánni tudnók őket bárgyu örömükben, ha nem 
épp e bárgyuságban birnók legnagyobb argumentu- 
munkat arra, hogy végre is ők el fognak bukni, és 
győz a loyalitás. 

Egy párt, mely az eszmék terén küzd, nem 
tapsol a maszknak bukása felett, inkább sajnálja azt, 
hogy állam-kérdéseknél nagy pártharcznak kell foly- 
nia, s nincs egység a czélzatokban. 

Mi részünkről, kik foederalisták vagyunk- ki- 
vánjuk ugyan megsemmisülve látni a centralistákat; 
de ha az ő eszméik bureau-ik szük falán túlterjed- 
nének, s a polgárok millióinak szivében és meg- 
gyöződésében győkereznének, éppen nem keseritenök 
öket azzal, hogy léhán tapsoljunk bukásukra, de 
kivánnók megnyerni őket eszméinknek, s ha az nem 
történnék, csak aggódni tudnánk e ki nem engesz- 
telődésen, mely az idők folyama alatt csak folyvást 
fenyegetné vívmányunkat. 

A ki móhon üli meg a „jó napot milliók „rosz 
napjával, gyorsabban mint képzelné megérheti a 
koczka fordulását. 

Három lap az erdélyi országgyülésről. 
A P. LI.4 bécsi levelezője irja sept. 9-röl : Egy ma 

tartott miniszteri értekezletben az erdélyi országgyülés egy- 
behivása dönthetetlen határozattá lőn emelve s egy holnapra 
hirdetett, Rainer főherczeg elnöklete alatt tartandó ülésben 
az öszszes miniszteriumnak, bizonyos császári egybehivó le- 
irat fog előterjesztetni s az egybehivás rendezésében az 
utolsó munka megtétetni. A mint hallszik itt is, mint az uj 
magyar választási rendszabályban , az adóiv határozza a 
választói képességet s különös suly van fektetve a községek 
képviseltetésére. Báró Kemény inditványai közül ezen rend- 
szabályba majd semmi sem vétetett fel, kivéve talán, hogy 
utolsó órában arra határozták magukat, miszerint az egybe- 
hivandó országgyülés helye Szeben helyett Kolozsvár legyen. 
Eddigelő e pontra nézve nincs határozott megállapodás. Báró 
Kemény viszszalépése vagy elbocsáttatása itt többé senki 
által kétségbe nem vont tény; de hogy ki fogja helyette az 
egybehivó iratot ellenjegyezni, a felett teljes bizonytalanság- 
ban vannak. 

A „Fortschritté-nek egy erdélyi német levelezője , 
ki a pártokat tökéletesen ismeri, a legértelmesebb körökhez 
tartozik, s mint a „Fort.4 hiszi, egyik pártba sincs fülig 
mélyedve, az Erdélyben egybehivandó országgyüléshez köt- 
hető várakozásokról ezeket irja : „Kétségen kivül a közön- 
ség szemei jelenleg a szép Erdélyre vannak irányozva; 
hisz ez az utolsó ország, hol országgyülés még nem nyilat- 
kozott. Szándékom hü rajzot adni önnek az itt uralkodó 
politikai nézetekről. Hirlapok és magán levelek utján általá- 
noson el van itt terjedve, hogy az erdélyi országgyülés egy- 
behivására két terv hozatott javaslatba : egyiket állammi- 
niszten Schmerling lovag, a másikat b. Kemény udv. 
kanczellár szerkesztette. Hogy egyik vagy másik jut-é ér- 
vényre, tökéletesen mindegy, mert: 1. a magyarok és szé- 
kelyek nem küldenek; 2. a románok mindenesetre kül- 

bocsátja, hogy az 1848 diki pesti országgyülés az osztályok 
különbsége eltörlését kimondá s ehez Erdély is csatlakozott, 
s a két testvérország egyesülvén csak a pesti közös tör- 
vényhozó testületet ismerék el törvényesnek, e törvény szen- 
tesittetett, és ennek következtében a pesti országgyülésre 
akkor a Királyhágón tulról is megjelentek a magyar, román, 
székely és szász követek, s hogy tehát a most tervezett er- 
délyi országgyülés egybehivása tisztán a törvénybe ütközik; 
megjegyzi, mikép, ha a bécsi kormány nem ismeri el a 48. törvényeket, akkor az országgyülést régi status quojára, mint a kiváltságos osztályok követi testületét kell viszszaállitnia. Ez ugyan igazságtalan és jogtalan lenne - ugymond, - mert a földnépe, a nagyobb szám ebből ki lenne zárva, de legalább következetesség volna. Hanem a kermánynak csak az a czélja ezen országgyüléssel, hogy Erdélyből a bi- rodalmi tanácsba képviselöket szerezzen. 

A 48-ki kolozsvári országgyülés második czikkében a 
pesti országgyülésre választó képességet 8 forintos földadó 
után határozza meg. A kormány jól tudja, hogy sem a ma- 
gyarok, sem a székelyek, sőt a szászok nagyobb része sem 
akar követet küldeni a birodalmi tanácsba, a románokból 
pedig, mely nemzet a népesség felét teszi, de a birtokos 
résznek alig egy negyedét képezi (s ezt is a felszabadulás- 
sal kapta) - kivéve a román nemeseket — a románokból, 
mondjuk, 8 forintos census utján többséget nem alkothat ; 
a 8 forintot az öszszes adónemekre kiterjeszti. És mindent 
azon hitben, hogy a románokkal majd kedve szerint bánik 
e miniszterium. A census leszállitása folytán pedig a több- 
séget a románok képezvén, megtörténhetik, hogy némely 
szász székből, sőt némely magyar megyéből is, sem szász, 
sem magyar, hanem román követ fog választatni. 

A kormány azzal kecsegteti a románokat, hogy az or- 
szággyülésen a királyi javaslatok közt első helyen álland 
az, hogy a románok negyedik nemzetnek elismertessenek. 
De hisz ezen elismerésnek semmi jelentősége nincs, a ki a 
viszonyokat ismeri, jól tudja, mikép a ,„magyar, székely és 
szász nemzett elnevezés csak a politikai közigazgatási és 
törvényhozási különböző intézményekre, eljárásokra vonat- 
kozott, annál is inkább, hogy p. o. a székely, mint tudjuk, 
nyelvre és nemzetiségre névze tökéletesen egy a magyarral, 
s mint látjuk, mégis külön politikai nemzet nevet viselt. A 
terv tehát, mint mondók, az, hogy Erdély, a birodalmi ta- 
nácsban bárminő töredék által, de képviseltessék. Most, mi- 
dőn Erdélyben a közvélemény a birodalmi képviselet ellen 
van, a kormány a románokat midennemü kivihetetlen igére- 
tekkel rábirni törekszik, hogy eczélját elérhesse. 

A jővő megmutatja, vajjon nem csalódik-e. A mi a 
magyarokat, székelyeket s a szászok független részét illeti, 
ne ámitsa magát a kormány, mert ezek nem lépnek le a 
törvény teréről egy kétes szinezetü törvénytelen rendszerért. 
Itt még kevesebb eredményhez fog jutni - ugymond végül 
a Nord – mint a „nessuno, mert itt senki sem fog részt 
venni még a választásban sem, a megyék tiltakozni fognak, 
s még bizottmányokat sem fognak kinevezni a választók 
öszszeirására. 

Külföldi lapok a magyar ügyről. 
A ,„Sieclet egy czikket közöl Leon Plée urtól Ma- 

gyarország helyzetet czim alatt, melyben a jeles publicista 
azon alapeszméből indulván ki, miszerint az ügyek nagy- 
sága és igaz volta felett ma már nem csak a siker határoz, 
hanem a közvélemény, ugy szólván törvényszék, mely ma- 
ga elébe idézi mind a gyöztes, mind a vesztő felet, kimu- 
tatja, hogy Magyarország, ez a néhány év előtt szomszé- 

dai által is roszul ismert ország, többet nyert talán. Európa 

denek; s a szászok megoszlott véleményüek s mint mindig, 
ugy most is „prudentes et cireumspecti.4 Báró Kemény 
terve, mely hirszerint a kir. hivatalosok szaporitása által 
fogná a románok erősebb képviseltetését eszközölni, kedve- 
zőbb birálatnak örvend, mint az államminiszter uré, mely 
hemzseg az octroyirozásoktól. Általában nagyon tévednek 
Bécsben, ha azoknak, a kik ott a román nemzet kül- 
döttei gyanánt szerepelnek, feltétlen hitelt adnak. 
A nép az egész küldöttségről esak annyit tud, hogy a kö- 
vet urak számára utipénzt gyüjtenek s én magam hallottam, 
midőn egy valaki ily uti-pénz-adásra felszólittatván igy fe- 
lelt: „én semmi küldöttségről nem tudok; de mihelyt tudni 
fogom, hogy ezen urak a nép által választattak, és tapasz- 
talandom, hogy ezen nrak a nemzet érdekeit s nemcsak 
önző czéljaikat mozditják elő, örömest odaadom utolsó ga- 
rasomat. Az — állitólag – országgyülés elébe adandó kir. 
előterjesztményekről ennyit mondhatok : Első előterjesztvény : 
nElismerése a román, mint negyedik nemzetiségnek.4 Egy- 
hangu elfogadás. Második előterjesztvény : ,Választások a 
reichsrathba.4 El kell hogy bukjék, miután maguk a romá- 
nok is ellene vannak. Harmadik előterjesztvény : „Magyar- 
országgali unio.4 Hoszszas vita után el fog fogadtatni, ille- 
töleg jóváhagyatni. Igy állanak a dolgok Érdélyben; maga 
a hely felett is, hol az országgyülés tartatni fog, különbözők 
a vélemények. Kolozsvár, Szeben és Károly-Fejérvár fel- 
váltva emlittetnek. 

A „Nord sept. 8-ki számában terjedelmesen értekez- 
vén e tervben álló erdélyi országgyülésről kimutatja, mikép 
ez által a kormány csupán csak arra törekszik, hogy onnan 
a birodalmi tanácsba képviselőket kaparitson. Miután előre 

egy átalában nem ismervén Magyarország történeteit, azt hi- 
vé, hogy a magyar nemzet csak merész vállalatokra és ha- 
száros bevágásokra jó. Nem volt tudva , hogy tökéletesen 
ért, még pedig nagyon régóta a törvény fegyvereinek for- 
gatásához is. De midőn e téren még ügyesebbnek tapasz- 
talták, mint a véres csatákban, bizalom kezdett mutatkoz- 
ni iránta, tanulmányok tárgya lett. Csak tábornokairól és 
dictatorairól beszéltek ; most szónokairól és államférfiairól 
is. Magyarország, habár még politikailag nem szabad, már 
az államok számában megél. Ugy tekintik, mintha létez- 
nék, mintha megvolna, cselekednék és független, valódi , 
teljes életet élne. Csaknem kormánynak kiáltják ki már. 
Nem ismerték el még a fejedelmek és királyok, de elis- 
merték a nemzetek; senki sem mondhatja , hogy ez 
elismerés nem való és nem formalis. ; 

Különös egy tünemény e nemzet, mely néhány év alatt 
minden legkisebb lázongó mozgalmak, felkelések, fegyver- 
fogás nélkül nagy független életet tuda kivivni egy, még 
mindig nagy birodalom közepett, s elismerteté magát a köz- 
véleménynyel. Nem lehet, hogy e tünemény nagy benyo- 
mást ne tegyen a kormányok élén álló férfiak itéletére. 

Francziaországban az állam feje , helyesen mondá , 
hogy végre a közvélemény szokott mindig diadalmaskodni. 
Nem kevésbbé igazság az is, hogy a közvélemény ritkán 
téved még előleges itéleteiben is. Fölszentelé Magyarorszá- 
got, mielőtt megkoronáztatását kérte volna. Kimondá párt- 
fogását, ráüté bélyegét, s most bátran el lehet mondanunk, 
hogy „meg nem engedné ma Európának egy nemzete is, 
hogy az orosz interventio következtében elkövetett 1849-i 
tények ismétlődjenek, bármely interventio következtébe. is. 

Kivált Francziaországban , azon esetre, ha ilynemt uj 
coalitio történnék, a közvélemény oly ellenállhatatl.an mo 
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mba jöne, mint Olaszország érdekében történt. E moz- 
eom éppen oly élénk lenne Ángliában is, s őszintén hisz- 
szük, hogy azon , szerencsétlenségre jól ismert , önzésen 
diadalmaskodnék , melyet kormánya is elömozdít, s mely 
N.-Britanniát évről évre lejebb szállitja rangjáról. Az angol 
lapok elég fenhangon, elég batározottan nyilatkoztak már 
is, semhogy elhihetnők, hogy szavaik nem tették meg ha- 
tásukat. A magyar nemzet Franczia-, Angol- és Olaszor- 
szágtól, melynek érdeke egy az övével, támogatva, bizo- 
nyos lehetne azon diadalban, melyet a közvélemény mindig 
ki szokott vivni. 

Magyarország a legujabb időben más lépést is tett elő- 
re, A körében lakó népek érzelme elég kedvezőtlen volt 

iránta. Hóditási, terjeszkedési ábrándokkal vádolák. Az ál- 
tala most tett dicső nyilatkozat , melyben a körében lakó 
kisebb nemzetiségek tiszteletben tartását mondja ki, Ausz- 
tria működése ellenére is visszaszerzé neki e nemzetiségek 

sympathiáját, melyeknek szüksége van rá, s melyekre ne- 
ki szüksége van. 

Teljes bizalmunk van tehát gyözelmében. 
„Nem kevésbbé osztjuk azok nézetét is, kik azt ta- 

nácsolják neki, hogy mozgalmát ne siettesse, s ne hagyja 
el a törvényes tért, melyen lehetetlen veszteség nélkül küz- 
deni ellene.4 

Oroszország egykor Ausztria érdekében gyözedelmeket 
vön a magyarokon. Mit használtak e gyözelmek Ausztriá- 
nak ? Elveszté Olaszországot, s Magyarországot meg nem 
nyerte. Nem minden hát a hadi siker. Igy minél törvényesb 
lépéseket tesz Magyarország, annál jobban megnyeri az ér- 
telmet és sziveket, s annál bizonyosb lehet benne , hogy 
végre diadalmaskodni fog. 

A „Revue des deux Mondes" a nemzetiségekrőli érte- 
kezésben áttérvén a lengyel és magyar mozgalmakra, „Len- 
gyelország, ugymond, 30, Magyarország 12 évig nyögött a 
legvadabb elnyomás alatt. Az érzelem nyilvánitása elfojtatott 
mindkét népnél. Egy hangot nem lehete kiszalasztaniok, 
mely a sziv érzelmét elárulhatá. E hosszu idő alatt a fel- 
sőbbségi elv pedans és frivol hőseinek elég módjuk volt a 
gyözelem élvezésére. És ime, mihelyt a bilincsek lehullottak, 
mint deus ex machina előterem mindkét nemzet. Pedig azt 
lehetne kérdeni, áll-e még Magyarország létezik-e Lengyel- 
ország ? A kényuralom pillanatig azt hiheté, mikép czélját 
elérte. Azonban egy kis megveretése külföldőn az elnyomó 
kormányoknak és rögtön előtünik mindkét nemzet, meggyen- 
gülve ugyan a hoszszas szerencsétlenség által, de okulva 
jött ki a fájdalom iskolájából. 

Pedig mindent felhasználtak az illető hatalmak, ráuszi- 
ták a katonaságot a népre, kivégzések, vagyon-elkobzások, 
fogság, számüzés s a titkos rendőrség minden neme, melyet 
az emberi ruganyos ész feltalálhat, igénybe vétettek, s ime 
a végén azt veszik észre, hogy mit sem tettek, a jogos pa- 
naszokat ki nem irthaták, egyetlen egy reményt vagy emlé- 
ket sem semmisithetének meg, ismét az előbbi Magyar- és 
Lengyelország áll előttünk, melyet erőszak utján átalakitani 
akartak. Nem méltán kérdhetjük-e tehát a kormánytól : 
mire hát ezen ellenállás és kiengesztelhetlen elnyomás ? 
Oroszország és Ausztria okulhat azon nehéz körülményeken, 
melyekben jelenleg vergödik. Az elnyomott Lengyelország 
nem szolgál erejére Oroszországnak s Magyarország alkot- 
mányával ellenkező kormányoztatása gyengiti és romlását 
hozza Ausztriának." 

Dobokavármegye bizottmányának sept. 2-kán fő- 
ispáni elnöklet alatt tartott ülésérőli jegyzőkönyvnek kivonata. 

63. Főispán ő mlsga megnyitván a bizottmányi gyü- 
lést, a mult gyülés óta összecsoportosult teendők sorozatá- 
ban először kitüzi az Ocsvai Ferencz lemondásával megüre 
sedett főjegyzői, ugy szintén elnöki igtatói állomás ideigle- 
nes betöltése szükségességét, éppen igy a megszaporodott 
teendőkbeni részint segély, részint gyakorlatszerzés végett 
több tiszteletbeli aljegyzők megválasztását, egyszersmind az 
ideiglenes főjegyzői állásra Kethely Józsefet, az igtatóira 
Kovács Lajost előterjeszti. 

A bizottmány átalános szavazatával ez ideiglenes ki- 
jelölést elfogadja, ugy tiszteletbeli aljegyzőknek Elekes Ká- 
roly, Müller Adolf, Nagy Sándor, Hatfaludi Mór, Molnos 
Elek, Czible Simon és Sándort kinevezi, a megválasztott 
ideiglenes főjegyző, iktató, jelenvolt tiszteletbeli aljegyzök 
az esküt letették. 

6á4. Főispán ur ő mlsga a közgyülés megtartására fo- 
lyó hó 18-kát megmásolhatlanul tüzi ki. 

A megyei bizottmány azon inditvány ellenében, mely 
a jelen gazdasági körülmények által indokoltatva továbbrai 
halasztását javasolja, nagy többséggel elfogadja főispán ur 

mlsga által megmásolhatlanul kitüzött közgyülésnek e hó 
18-dikán megtartását. 
6ö6. Sipotár János atyámfia a következő inditványt teszi : 
. A folyó september 18-ki közgyülést alkotó tagjaiul 

a képviselök a jogegyenlőség alapján indokolva a felséges 
királyi főkormányszéki leirat „kellő szám és móddali" kité- 
teleivel választassanak meg. 
a. A jelenlegi megyei bizottmány miután a közelebbi 

közgyülés határnapja kitűzetett f. hó 18.án tekintse mükö- 
dését befejezettnek s ezennel mondjon le; a közigazgatás 
folytonossága fö rtására fenmaradván a megyei tisztség. 
A megyel bizottmány többsége az 1791. 12. és 1848. 
erdélyi országgyülés 2.dik t. czikk alapján, ez utóbbira azon 
analogiából indulva ki, hogy ha már az országgyü logl netvakl ggyülés, hol 
törvényhozási és igy legnagyobb joga gyakoroltatik a nép képviselőinek választási alapjául e törvényezikk szentesitte- tett, mennyivel inkább alkalmazha, ., ató a megyei képviseleti bizottmány összealkotásánál, mely csaki és így mindeneselre kevesebb jegak is administrationalis, 
g akorl jogosi 

határozatul kimondja : az említett 1791 etára jogosítoti 
jogositottak, ugy az 1848. erdélyi 2.dik to 
már megválaszt képviselök lehetnek eraéklyaapiály a 
a köz, lés 4 jövő törvényhozás rendelkezéseig; h 

an a nek a jog, a választásná 
gyal atandott megszoritó belolyás esnél 

seiket a migs b. főispán urnak a közgyülésileg megtenni ki 
is alapos reclamatio esetében, uj választást, rendelend , egy- 

- 

szersmind a megválasztott képviselők kötelesek közgyülésrei 

megjelenés ekkor megbizó leveleiket magokkal hozni. 

Az inditvány második részére e megyei bizottmány a 
megyei képviseletet a bizottmányban tartva, a törvény és 
jogfolytonosságnak az állami lét fogalmánál fogva is köte- 
les fentartása tekintetéből a szentesitett, és igy kötelező tör- 

vény alapján határozatul kimondja: mikép e megyei bizott- 

mány, mig a törvényesen kitüzött napon a közgyülés össze 

nem gyül, egy a törvények értelmében uj, állandó bizott- 

mány összealkotására, le nem mondhat és le nem mond. 
67. A főispán ur ö mlga az ez évi sept. 9-re kitűzött 

törvénykezés végett összeülendő derékszék kiindulási pont- 
juk meghatározására felhivja e tanácskozó bizottmány fi- 
gyelmét. 

A megyei bizottmány a tárgy fontosságához mért vi- 
tatkozás után az országbirói értekezlet munkálatát ideigle- 
nesen kisegitő vezérelvül elfogadva, a bünfenyitő ügyek kö- 
rüli eljárásban, minthogy codexünk nem volt, a régi bünvádi 
gyakorlatot ajánlva a biráknak kiindulási pontul, a magyar 
ügyek körüli törvényes eljárást pedig a biróság józan belá- 
tására bizza. 

68. Olvastatik a felséges kir. főkormányszéknek e me- 
gye bizottmánya folyó év május 10-kén és következő nap- 
jain tartott üléséröl felterjesztett jegyzökönyvre küldött leirata. 

Ezen tisztelt főkormányszéki leirat első pontjára vo- 
natkozólag a megye bizottmánya meghagyja a jegyzőség- 
nek, mikép tekintetbe véve egy az ápril 20-kán kinevezett 

s a megye helyiségére vonatkozó bizottmány beadott mun- 
kálatát a szükséges felterjesztést a felséges kir. fökormány: 
széknek mielőbb tegye meg. 

A leirat második pontját illetőleg miután főispán ur ö 
mlsga előadja : hogy belátva teljesen azon elutasithatlan 
kényszerüséget, miszerint a megye székhelyén részint, ha 
nem is folytonosan, de mindenesetre huzamos ideig tartóz- 
kodó jegyzői kar, részint a folyvást már hivatásszerüen je- 
len lenni kellető központi tisztek és szolgák fizetés nélkül 
kötelességüknek meg nem felelhetnek, a felséges kir. főkor- 
mányszék által utalványozott s ki is vett 2000 frtból bárha 
a felséges királyi főkormányszék az 1848 előtti fizetéshez 
mértten jelenben is azt határozza meg; de főispán ur ő 
mlsga a megyei bizottmány által a jelen viszonyok lelkiis- 
meretes tekintetbe vételével megállitott fizetésük kiadását a 
tett szolgálathoz arányositva irttaknak a megyei bizottmány 
utolagos jóváhagyása mellett utalványozta. 

E megye bizottmánya egyhangu határozatával főispán 
ur ő mlsgának ez utalványozását garantirozás mellett nem- 
csak elfogadja, magáévá teszi, de egyszersmind a gyöngéd 
gondosságért köszönetét fejezi ki. 

Ezzel kapcsolatban egyik alispán Felszegi Samu 
atyánkfia következő 

69. inditványt teszi: hogy miután kivételes körülmé- 
nyei között hazai állapotainknak nyomai láthatók egy a köz- 
csend és rend elleni anarchiára hajlásnak, mennyiben az al- 
kerületben hegyi tolvajok háborgatják a békés polgárság 
nyugalmát, s ennélfogva csak moralis erőre támaszkodással 

biztosan vezetni a közigazgatást nem lehetvén, a pandurok 
fenállása elutasithatlan szükséggé vállván, a megyei bizott- 
mány a felséges kir. kormányszék által utalványozott 8000 
frtból utalványozza a pandurok föntartására szükséges fizetést. 

A megye bizottmánya ezen inditvány teljes elismeré- 
sével, midőn egyrészt főispán ur ő mlsgát e megyei pandu- 
rok fizetése akkori elöőlegképpeni utalványozására, mikor a 
felséges kir. főkormányszék által utalványozott 8000 frt a 
kerületi pénztárnok atyánkfiának valóban ki is adatik, ak- 
kép kéri fel: hogy ha tán a felsőbb helyen el nem fogad- 
tatnék, a megyei bizottmány a főispán ur ő mlsgát ezen 
utalványozásaért garantirozza; másrészt utasittatik az alsó 
kerület : mikép e czélra már megrendelt önkéntes adako- 
zásnak positiv eredményrei juthatása körül minden erélyt, 
mely a felső kerületben örvendetes rendelet eredményben 
nyilatkozott fejtsen ki. 

72. Olvastatnak a felséges kir. főkormányszéknek 106. 
109. sz. alatti leiratai a direct és indirect adó begyüjtésére 
vonatkozólag. 

A megye képviselő bizottmánya ragaszkodva ez ügy- 
beni előbbi üléseiben tett határozataihoz semminemü alkot- 
mányellenes adók felhajtásában segédkezet, közremüködést 
nem nyujthat. 

Szász nemzeti gyülés. 
(Aug. 19-diki ülés.) 

Napirenden voltak a következő tárgyak : 
a) Terv az 1852 május 3-ki polgári perrendtartás mó- 

dositására. 
b) A bizottság javaslata, hogy vétessék tanácskozás 

alá: hogyan lehetne a nemzeti gyülés feloszlása után a tör- 
vényszünetet kikerülni? 

e) A szász-sebesi követek javaslatai. 
Az ülést elnöklő nemzeti ispán nyitotta meg, a ki a 

mult gyülésről vitt jegyzőkönyv felolvastatása és hitelesitése 

után, a napirendre való áttérést ajánlá. 
Előadó (Lassel): A mult gyélésben megállapitott tár- 

gyalási mód szerint bátor leszek először is felolvasni azon 
inditványokat, melyek a terv további kiegészitése tekinteté- 

ből irásban beadaitak. Stebriger, előttünk fekvő inditványa 
szerint, az önképviselet és felhatalmazás jogát a biróságok 
előtt és jogügyekben a legszélesebb mértékben elismertetni 
ohajtaná. 

Konrád: Ezen jobbitvány előttem oly veszélyesnek 
tetszik , hogy kénytelen vagyok felszólalni. Az érvényben 
levő (geltend , ?) polgári perrendtartás szerint különben is 
minden elismert birónak szabadságában áll, saját jogügyé- 
ben önmagát képviselni. Más személyek erre aligha képe- 
sek lesznek. Ezután egy aly inditvány elfogadása által csu- 
pán az éretnék el, hogy a zugirászatnak ajtó, sőt kapu nyit- 
tatnék. Mert ez esetben minden paraszt, minden szabó és 
csizmadia előáll s igy fog szólni : én alkalmas vagyok sa- 

ját nerügyemet igaziini, s a niegirás végett holmi zugirász- 
hoz fog folyamodni, gondolva, hogy igy kevesebb költsége 
lesz, de meg nem fontolvai, mily nagy veszélyeknek teszi 

ki oly módon jogérdekét, füzen jobbitvány elvelésére szava- 
zok tehát. 

Dr. Guist: Teljesen egyetértek előttem szóló urral. 

Mert ha az osztrák törvényhozás minden polgárisult 

államok törvényhozásával öszbangzólag kimondotta, hogy 

irásbeli eljárásnál jogismeretekkel biró ügyészek avatkozása 

szükséges, ennek következő okai vannak : 1. Az államnak 

gondoskodnia kell, hogy az anyagi jog ne dobassék oda az 

alaki jog áldozatául. Áz államnak gondoskodnia kell, hogy 

senki az ő anyagi jogát alaki hibák miatt el ne veszitse. 

A 2. pont az, hogy egy jogismeretekkel biró félnek illeté- 

kesitése által nemcsak az ő saját, hanem az ellenfél joga 

is kétségbehozatik. Mert az reámnézve egyáltalában nem 

lehet közönyös, vajjon ugy folytattatott-e, hogy mindjárt első 

biróságnál elláttathatott és nem vagyok folytonosan kitéve 

annak, hogy az a második vagy harmadik biróságnál alaki 

hiányok miatt leszállittassék. 3. Ez magának az államnak 

is érdekében van, melynek oda kell törekednie, hogy azon 

szervezet, mely által az igazságszolgáltatást intézi, minél 
inkább egyszerüsiltessék. Ha azonban a biró ideje a per 

tárgyalása által mértéken túl igénybe van véve, igy több 
biró alkalmazása fog szükségeltetni, hogy a kivánalmaknak 

megfelelhessenek. Már ezokból is az államnak ösztönözve 

kell magát éreznie, hogy az irásbeli eljárásnál szervezetökül 

csak azokat illetékesitse, a kik ügyvédek. - Egészen más 

eset van a szóbeli eljárásnál, a hol a biró a feleknek ke- 

zére adhat, a hol törvényszerüleg kötelezve van a jogisme- 

retekkel nem biró félt ügyében magyarázatokkal elősegitni. 

Az irásbeli eljárásnál azonban egyáltalában nincs alkalma 

oktatni. Ennélfogva itt igen természetes föltétel, hogy min- 

den, a mi irásban előfordul, valóban használható természetü, 

a törvényszabta igényeknek megfelelő legyen. Kövelkezőleg 

szükséges, hogy a pert oly egyének vezessék, a kik a jog- 

orvoslást kereső fél irányában felelősökké tétessenek, s a 

kikről föltehetni, hogy az ehez szükséges ismeretekkel bir- 

nak. Csatlakozom tehát előttem szóló ur inditványához, mi- 

szerint Stebriger inditványa elvettessék. 
Miután még Eitel, Schwarz, Gull és előadó, valamint 

az elnök is Steriger indítványa ellen szóltak, az túlnyomó 

szavazattöbbséggel elvettetett. 

Előadó: A második jobbitványt nagy-sinki követ és 

királybiró Eitel ur adta be a polgári perrendtartás 168. 

§ ához adandó pótlék iránt, miszerint a tanukihallgatásnál, 

különösen midőn az ügy az egyes biróság előtt foly, ne kö- 

vettessék a törvény által kiszabott forma, hanem az inkább 

öszlegesen (summarisch) tárgyaltassék. Én ezen javaslatot 

kivált a szóbeli eljárásnál és az egyes törvényszék előtti 

tárgyalásnál igen czélszerünek tartom, minélfogva ajánlom 

annak elfogadását. 
Schwarz: Azon jobbitvány egy szabályt foglal ma- 

gába a vallató biró magatartását illetöleg. Gyakorlatban 

mindazon könnyebségek, melyek a felek jogának biztositá- 

sával a tanukihallgatásnál egyeztethetők, már régebben ál- 

talánosak voltak és a törvény (a P. P. R. T. 168. 8.) azok- 

nak egyáltalában nem állja utját. Epp ezért részemről a bi- 

zottságban is e tekintetben részletes meghatározásoknak a 

tervezetbe való fölvételét fölöslegesnek tartottam és még 
mindig ezen nézetben vagyok. Elleninditványt teszek tehát, 
hogy az Eitel jobbitvány elvettessék. 

Rövid vita után, melyben Konrad az Eitel féle jobbit- 
vány mellett, Gull és Dr. Guist ellen nyilatkoztak, az 1ő 
szavazattal 4 ellenében szintén - elvettetett. 

Előadó: Előttünk van még egy harmadik jobbitvány 
is Wagner követ urtól, mely a végrehajtásra (executio) 
vonatkozik, s azon javaslatot foglalja magába, hogy a vég- 
rehajtástvivőnek egyszeri föllépésére a végrehajtást szenvedő 
ellen, a nélkül, hogy szükség lenne a biróság részéről to- 
vábbi intézkedéseket tenni, a végrehajtásnak minden foko- 
zatai rendeltessenek meg és foganatosittassanak is. 

Ezen inditvány tárgya a bizottság előtt is tanácskozás 

alá került, de a bizottság többsége ellene nyilatkozott. A 

mint a tervből kitetszik, a végrehajtást illető eljárásra nézve 

oly egyszerüsitésről van gondoskodva, hogy az ingatlan ja: 
vaknál is zálogolás alkalmával egyszersmind a becsüt is 

kérni és megtenni lehet. Az ellen, hogy a többi végrehaj- 

tási lépésekkel egyszerre az elárverezés is megtörténjék, a 

vélemények főleg azért irányultak kedvezőtlenül, mivel ugy 
találtatott, hogy igen sok esetben a követelőnek kielégité- 

sére vezet, ha a követelt ellenében előbb a végrehajtásnak 

csak két első foka rendeltetik meg, s hogy tehát a végre- 

hajtást szenvedő az utolsó lépés megtételéig fizetési kötele- 

zettségét többnyire teljesiti, minélfogva jobb: a polgári per- 

rendtartás határozmányaihoz alkalmazkodni. ' 
Felhivom a gyülés figyelmét arra, hogy ezen javas- 

latban két pont van, melyek tulajdonkép külön tárgyalan- 
dók és eldöntendők lennének. A javaslat egyik része oda 
megy ki, hogy a végrehajtás csak egyszer kérendő, s hogy 
azután minden intézkedés hivatalból tétessék meg, – a má- 
sodik meg, hogy az executio végrehajtásával megbizott bi- 
rósági organ minden végrehajtási lépéseket önállólag telje- 
sithessen és csak egy végtudósitást tartozik tenni a véghez- 
vitt executioról. Az első a polgári perrendtartás határozmá: 
nyai szerint is átvihető oly módon, hogy a végrehajtásért 

folyamodónak egyszerü föllépésére minden végrehajtási fo- 

kozat véghezvitele engedményeztessék neki, hogy tehát egy 

birósági személy rendeltessék ki a zálogolás és becsülés 

megtétele végett, s hogy végül, miután e felől a jelentés 

megtétetett, a végrehajtási elárverezés intéztessék. Ellenben 

a másik oldala a Wagner féle pót-inditványnak , hogy ti. 

a birósági organ minden végrehajtási lépéseket önállólag 

intézhessen, oly változtatásokat vonna maga után, melyek- 

kel szemben a tervezetnek több határozmánya lehetlennek 

tünik fel. Igy p. o. a végrehajtásnál a községi elöljárósá- 

gok közremüködésével egészen fel kéne hagyni sat. 

Hogy a Wagner féle jobbitványt elláthassuk , bátor 

volnék inditványozni, miszerint előbb arról tanácskozzunk : 

vajjon a végrehajtás csak egyszer engedményeztessék és 
aztán minden fokozaton hivatalból vezettessék e át? 

f(olytatjuk.) 

Horvát országgyülés. tüdo : 

a cságzár ö Felségéhez felterjesztett g az országgyüléshez 
grófok által az országgyülésből kilépett képviselők nevében 

A szept. 10-ki ülésben az Erdődy és Ja nkovieh : 



válasz nélkül visszaérkezett igazolás felolvastatott. Abban a 
kilépés okai felhozatnak s az alulirottak loyalitásukról biz- 
tositást nyujtanak ; az országgyülés ellenpártját nagy dél. 
szláv iránynyal vádolják, azért az államra nézve veszélye- 
sebbek mint alulirották s pártjuk. (Nagy izgatottság s harag 
a gyülésben.) Többen a kilépett, de ismét visszatért képvi- 
selők közül azt nyilvánitják, hogy ez iratról mitsem tudtak s 
arra felhatalmazást sem adtak; határozattá lön ez igazolási 
iratnak hirlapok utjáni közzététele s a császárhoz intézendő 
azon kérelem, hogy Erdődyj és Jankovich főispánok hivata- 
laiktól felmentessenek. 

— Bécs, szep. 8. Ma délután 2 órakor fogadta Csa- 
szár Ö Felsége a követek házának felirati küldöttségét. Ő 
Felsége Hein elnök beszédére következöleg válaszolt : 

nA követek házának most hallott nyilatkozata megerő- 
sit engem azon örvendetes meggyőződésben, hogy a ház en- 
gem nem csak megértett, hanem hiven az alkotmányhoz, 
jóakaratu nézeteimet oszíja. A ház egyetért a törvényes 
autonomiáról, a természetes egységben létező tartományokra 
vonatkozólag táplált elveimmel; de más részről helyesen fel- 
fogta azt is, hogy ezen autonomia, egy föltételhez, a közös 
kötelességeknek lelkiismeretes teljesitéséhez vagyon kötve. 
Ezen elvnek alkalmazása azokra, kik azt félreértik , vagy 
figyelembe nem veszik, mindenesetre szükséges, de remény- 
lem, hogy az lehető szük korlátok közé hagyja magát szo- 
rittatni, és a süker igazságának győző hatalmát napvilágra 
hozandja. A bazának javára és követeinek becsületére válik 
azon előadás, melylyel az alkotmány szilárd alapján, és a 
testvéri érzület békitő befolyása alatt, mely a bházat lelke- 
siti, kötelességeiket teljesiteni elbatározvák, és azon bizálom- 
teljes nyiltság, melylyel ezt kifejezik. 

aKöszönöm a háznak loyalitása és hazafisága ezen 
nyilatkozatát, és a házhoz császári kegyelmem és hajlandó- 
ságomban tóvábbra is megmaradok.« 

KUÜLÖNFÉLÉK. 
— Csötörtök, e hó 12-ike, a vészharangok csaknem 

szakadatlan zugása közt folyt le városunkban. Három helytt 
volt tüzvész. Délelőtt a majorok-közti külvárosrészben, kü- 
lönféle takarmány égett el. Délután 3 óra tájt az ugyneve- 
zett Topler-fogadó melletti katonai istáló gyuladván ki, a 
nagy szél által élesztett tüz a nagy emeletes fogadót, a 
hozzátartozó földszinti házzal, istálókkal, szinekkel, s a báró 
Baánffy Dániel ur szomszédos majorjának mellék épületeit 
elhamvasztotta; a tüz e helyeni tovább terjedése a nevezett 
majorbani lakház lerombolása által gátoltathatván meg. Ugyan- 
azon egy időben az emlitettük tüzvész helyétől 4-500 öl 
távolságra fekvő külső Farkas-utczában is tüz támadt, né- 
melyek szerint pedig kenyérsütés körüli vigyázatlanság kö- 
vetkeztében, s elégett kilencz ház, búzaasztag és különféle 
takarmány, söőt egy gyermek-élet is áldozatul esett. Monda- 
nunk is felesleges, hogy a pusztitó elem tovább terjedését, 
a folyvást tartott nagy szél ellenében, csak a városi rendőr 
hatóságunk közvetlen vezetése alatti, az elemek dühével 
szembeszálló bátorság s életkoczkáztatás nem egy példájá- val gazdag erőkifejtésnek sikerülhetett megakadályozni. 
Azonban két szerény észrevételünk van e csapás ötletéből. 
Első : hogy vizfecskendőink emeletes házak fedeleire nézve haszonvehetleneknek bizonyultak be. A második : hogy ámbár a jelen tüzesetek keletkezését, az eddigi vélemények 
szerint legfeljebb bünös vigyázatlanságnak tulajdonitják, any- nyi áll, hogy a lejárt statarium tartama alatt egyetlen egy- szer sem kellett városunkban a vészharangot megkonditani. 

– A délutáni égés alatti közrémület idejét egy magát szathmármegyei lakosnak mondó fiatal izraelita polgártárs 
hasznositni akarván, a szentferencziek ó-vári templomába, 
a vészharangozás végett kinyitott ajtón belopódzott, s mise- mondó ruhák- s az oltár különféle értékes ékszereiből egy egész tarisznyával felpakolt. Egy polgártársunk szemessége 
következtében azonban, a mint éppen kifelé inalt volna a városból, hurokra került, s hogy a népdüh martalékává nem lett, csak annak köszönheti, hogy a közfigyelem az általá- nos rémtiet által más irányban volt igénybe véve. 

— A budai magyar népszinház bámulandó gyorsaság- gal elkészült. Folyó hó 14 kén lesz megnyitási ünnepélye a következő renddel. Első szakasz : az eleő függöny leleple- zése, mi alatt a szózatot énekli az egész személyzet. 1. A 
magyar szinészet második megjelenése Budán, s a népszin- ház történeti vázlata, felolvassa Molnár szin-igazgató. 2. Budaváros által kiadott szinházi oklevél felolvasása. 3. Prologus Jókaytól. Második szakasz. 1. Hunyadi László nyitánya. 2. Megnyitási induló szerzette s ez alkalommal elő- adja a saját igazgatása alatti zenekarral Dubez. 3. Nyi- tány Szigligeti „II. Rákóczi Ferencz fogságat czimű drámá- jához irta Kéler s ez alkalommal először adja elő Dubez és Kéler zenekara. 4. Vasmegyei csárdás, lejtik a szőllősy- 
nővérek. Harmadik szakasz : népjelenetek, népdalok, kar- énekek és néptánczok. Záradékul : a nemzet ébredése Ka- 
zinczy Apotheosisa allegoriai változással. 

— Csanád-, Zala-, Somogy,, és Gömörmegyék bizott- mányai az országgyülés minden végzését, jelesen a felosz- latás elleni óvását nagy lelkesedéssel és egyhangulag ma- gukévá tették. 
Söopronmegye mindazon tisztviselői, kik csak anyagi körülményeiknél fogva tehetik , kinyilatkoztatták, hogy a hbaza jelen nehéz napjaiban a megyét fizetés nélkül fogják szolgálni: 
—A fiumei vádlottak peréről többi közt ezeket irják a M. Sajtót-nak Vádolva vannak nyolczan, névszerint. Antonio Wallusehing, Carlo Huber, Marziale Malle, Noberto Malle, Eugenio Cosulich, Fanustino Zanon, 

Giov. Cattalinich és Pietro Sicherle azzal, hogy ju- nius 18.kán, midőn a hatóságok intézkedései izgatások kö- 
vetkeztében meghidsíttattak, e tényből ünnepélyt csináltak, a boltokat bezáratták, s általán véve a népet a kormány és Horvátország elleni demonatratiokra vezérelték. A tárgyalás 
e hó 4 dikén nyilt ajtóknál kezdődött. A vádlottak magyar diszruhába voltak öltözve, óralánczaikon halálfőt , mellőkön vagy kalpagjaikon pedig az ország czimerét viseliék „18484 

közzé tenni 

ss? 
felirattal, Wallusching süvege mellett egy akkorra ka- 
kastoll, hogy Pesten megbámulnák. Midőn az elnök Wallu- 
schingot, mint legsúlyosabban vádoltat faggatni kezdé, hogy 
a magyarok iránt mutatott rokonszenve csak olasz forradal- 
mi érzelmeinek köpenye, a vádlott e gyanusitást egyenesen 
visszautasitá s beszélni kezdett a lovagias magyar nem- 
zetről, közös hazánkról, annak közös szent ügyéről stb. A 
mély érdekeltséggel figyelő hallgatóság erre, tovább nem 
tartoztathatván magát, helyeslést nyilvánitott. Az elnöknek 
sem kellett több, a vádlottól rögtön elvonta a szót, s a hall- 
gatóságnak, „mely már nemcsak az utczákon, de a törvény 
személyében demonstrálni merészkedik" parancsolá, hogy a 
teremből azonnal kitakarodjék. Igy az eljárás zárt ajtóknál 
lön folytatva és bevégezve. Az államügyész Walluschingra 3, 
Zanonra 1 havi fogságot kért, a többit fölmentendőnek vé- 
leményezte. Az itélet még nem volt tudva. 

—- Párisban ismét fölmerült az Árpádház ki nem ha- 
lása feletti vitatkozás. Közelebbről ily ezimü röpirat jelent 
meg : ,Le fils d' Árpád«, melynek szerzője Germain Sar- 
rut azt mutogatja, hogy a Croi, Croy vagy Crouy nemzet- 
ségben egyenes leszármazásu fiörökösei élnek Árpádnak és 
szent Istvánnak. 

– Az olaszországi magyar legio, állitólag mivel meg- 
unta a rablók elleni folytonos alkalmaztatását, 18 községbe 
osztatott szét. Az 1200 főnyi csapatból 240 ember van Ca- 
lábriában, a többi Avellino és Salerno között. Nocerában 
csak a törzs marad. 

— Hevesmegyéhez már leküldötték a feloszlatási ren- 
deletet, mely a megye folyó hó 12.ki gyülésében fog felol- 
vastatni. 

— A P, N.*-nak irják Bécsből, hogy Wieden példá- 
ját, a Smolkához intézett bizalmiszavazatban Bécsnek 
több választó kerületei is követni fogják. Sőt Linczben, Prá- 
gában és Salzburgban is készülnek Smolka-adressek. 

— Az ,I. T. szerint az erdélyi országgyülést, ha kü. 
lönös akadályok nem jönek közbe, october 20- ra szándé- 
koznak egybebívni. 

– A magyar országgyülés feloszlatására vonatkozó 
reichsrathi közlemény a birodalomban divatozó minden nyel- 
ven mintegy 250 ezer példányban nyomatott ki, melyeknek 
kiadási költsége körülbelől 30 ezer forintra mehet. 

— Az Alf. L.4 szerint hiresztelik , hogy a herczego- 
vinai felkelők egyesülve a többi keleti elégületlen fajokkal, 
Klapkát kinálnák meg a fővezérséggel. 

— A oI. T." irja a „Vfrnde után, hogy a m. udvari 
kanczellária egy ő felségének teendő előterjesztésen dolgo- 
zik az országgyülés egybebivására nézve. Mint hiszik a ma- 
gyarországi és erdélyi országgyülések rövid időközökben 
össze fogna hivatni. 

- A temesmegyei csákovári cs. k. adóhivatal, mint a 
M. Sajtók-ban olvassuk, körlevélben tudósitja az uradal- 
makat, hogy miután a császár a megye által tett háziadó- 
kirovást megsemmisitette, ha a megyei hatóság e miatt szo- 
ritni fogná, csak forduljának a temesvári Finanz Directiohoz, 
ez segiteni fog rajtok. 
— A Vaterlandé szerint a Magyarországon, Erdély- 

ben és a „háromegy királyságban diaponibilissé lett hiva- 
talnokok száma 4000—5000; évi járandóságuk 4-41/, mil- 
lió. Ő felsége ennélfogva azt méltóztatott rendelni, hogy ezen 
hivatalnokok, a különben is oly nagyon igénybe vett állam- 
kincstár terheinek könnyitése végett, mielőbb, még a jelen- 
leg ideiglenes müködésben levők rovására is, alkalmaztas- 
sanak; utóbbi esetben az ideiglenesek egy évi fizetéssel lé- 
vén elbocsátandók. 

— Comoi tudósitások szerint gr. Teleki Sándor ez- 
redes már teljesen felüdült s Sz. István napja megünneplé- 
sében a magyar legioval ő is részt vett. 

— A birod. tanács alsóházának azon bizottmánya, 
mely a személyes szabadságról szóló törvényjavaslat elké- 
szitésére volt kiküldve, ezen elveket állitotta fel - 1) Min- 
denkinek személyes szabadsága a nyilvános hatalom táma- 
dásai ellen a törvény oltalma alá van helyezve. 2) Senkit 
az illetékes biró irásban kiadott és indokolt parancsa nél- 
kül elfogni nem szabad, mely parancs a fogolynak azonnal 
vagy legalább 24 óra alatt kézbesitendő. 3) A rendőri ha- tóság által történő befogatás csak a törvényben kimondott 
esetekben történhetik meg. - E hatóság azonban 24 óra alatt vagy szabadon bocsátja a foglyot, vagy illetékes birá- 
jának szolgáltatja át. 4) A belebbezési rendszabály mind örökre eltörültetik. - A Kiutasitás csak a törvény által előre látott esetekben rendelhető el. 5) A vizsgálat szabad lábon 
a vádlott által leteendő biztositék mellett megengedhető, a biztositék nagysága a vádlott vagyona és a büntény minő- sége által határoztatik meg. A biztositék melletti vizsgálat 
szabad lábon csak akkor van kizárva , ha erős gyanu van oy bűüntényre, melyre a törvény ő5 évnél hosszabb börtönt 
atároz. 

— Félreértések, melyek a valódi honfi kebelt sebzik elkerülése tekintetéből, a küküllőmegyei aug. ő-én s követ kező napjain tartott bizottmányi gyülésről a „Kolozsvári Közlönybené megjelent tudósitásra vonatkozólag sietünk ki- nyilatkoztatni, miszerint az azon tudósitásban emlitett B. A. ur által a románok ellen mondott beszédével, nem lehe- tett ezélja a kedélyeket felizgatni. Erre nézve kezeskedik nekünk B. A. ur hazafisága, melynek - a szo- moru 12 év alatti poltikai fogságának ideje alatt - ugy tántorithatlan jellemének, vértanuhoz illő resignatioval hor- dozott szenvedéseivel félre ismerhetlen jeleit adta. 
Ezen nyilatkozattal tartozunk az igazságnak s sietünk 

azért is, hogy a napjainkban annyira divatozó gyanusitgatásoknak, legalább e részben vége szakasztassék. Dicső-Sz.-Márton, aug. 29-én, 1861. M. I. 
– A czukorgyár részvényeseihez. Az ntolsó osztaléki kulcs meghatározása, a társalat activ és passiv állásának constatirozása s a társulat feloszlása felőli intéz- 

kedés végett a részvényeseknek utolsó előtti közgyülése lesz 
e folyó év és september hó 16-dikán u. m, a jövő hétfön délután 4 órakor pontban a városi községi gyülésteremben; mire a tisztelt részvényesek előre figyelmeztetnek. 

Kolozsvártt, sept. 13-kán, 1861. 
A liduidáló bizottsálg. 

POLITIKAlI HIREK. 
— A ,Globe, mely még az utóbbi időben igen szi- 

tott az osztrák kormányhoz, most nincs megelégedve vele. Ezt irja ugyanis : 
nA fölirat, mely csakugyan bizalmi szavazat a minisz- 

teriumnak, nem fogadtatott el heves vita és erős ellenzék 
nélkül. Sokat mondtak el himzetlenül s legalább valóságos 
vita volt. Az ellenzék Smolka és Clam Martinitz gróf be. 
szédében nyilatkozott. Sajnos, hogy a lengyelek a szavazás- 
tól tartózkodtak. A nem szavazó ellenzék mindig gyönge ma- 
rad s azon körülmény, hogy nem szavaz, bizonyitjá, mi- 
szerint a valódi alkotmányosság elemeit még tanulmányoz- 
nia kell. Saját történetünkben vannak példák eme tartózko- 
dási elvre, de, noha nagy emberek használták, a valódi 
alkotmányos tekintély soha sem hagyhatja jóvá azt. Az el- 
lenzéknek, bármily gyenge legyen, a küzdtérről lelépnie 
soha sem szabad, hol elvkérdésről van szó. A felirat olfo- 
gadását kétségkivül Schmerling beszéde eredményezte, Au- 
sztria nem Magyarországgal vitáz, hanem ellene, és Schmer- 
ling lovag a Reichsrathban felel Deáknak. Ez nem azon al- 
kotmányos eljárás, melyet az angol miniszterek követtek, 
midőn e birodalom minden képviselőjét egy parlamentbe 
hozni ügyekeztek. Volt a brit alsóházban irlandi Smolka az unió előtt ; de az uniót nem parancsolták Irlandra , hanem Dublinban szentesittetett, hol a parlament kármentesités 
mellett [politikai kimulásában megegyezett. — ontos tény marad mégis, hogy egy osztrák miniszter annyira lebocsát- kozik, miszerint egy gyülekezet előtt politikai és jogi kér- déseket fejtegessen. A Magyarországgali vitára a miniszter beszédének természetesen semmi befolyása. Schmerling ur reichsrathi beszéde által bizalmi szavazatot erőszakolt ki ma- gának, megvitte a miniszteriumnak és büszke volt rá; de ez nem tartóztatta a magyar megyéket, hogy Deák tiltako- zását magukévá tegyék a pesti országgyülés törvénytelen eloszlatását illetőleg. A pesti és bécsi tervek közt nagy az ellentét. Nincsen közös tér, melyen találkozhatnának. Magát a pragmatika sanctiót, melyre mindkét fél hivatkozik kit lönbözöleg magyazázzák. Uj nincsen a vitában. Az osztrák kormány nem először viszálkodik a magyarokkal. E kor- mány soha sem tanusitott tapintatot, észt, igazságszerete- tet vitáiban, s valahányszor ideiglenesen gyözött, mindig a leggonoszabb eszközök segélyével tevé. Majd megválik, nem csak, lehet e uj babért aratni, de az is, vajjon a Bécsben készült uj kormányelv elég erős lesz-e, hogy diadalt aras- son, mely a kormányt azon megérdemelt közkárhoztatásnak tegye ki, mely absolutista elődeit joggal érte ? 

— Az ,„Opiunion Nationalet a Német nemzetiségi egy- let és Ausztria czimü czikkben fejtegeti, hogy a németegy- ségnek leghalálosabb ellene egyedül Ausztria, melyet min- denekelőtt leküzdeni s láb alól eltakaritni kell. „Valameddig a Habsburgok birodalma, ezen ágyukkal vértezett Bábel-to- rony egész alapjában meg nem rendittetik, a németegység csak Tantalus gyümölcse és vize lesz, melyet Németország nem fog élvezhetni. Az osztrák kormány Németország elle- nében erőszakkal is régi hintázó politikáját követendi, benn t. i. a birodalom egyesíitésére tör, Németországon pedig a szétdarabolást munkálja, hogy Poroszország befolyását gyön- gitse. A mi pedig Schmerling ugynevezett alkotmányos rend- szerét illeti, ez által csak a népeken akar urkodni a nép akaratának ürügye alatt, melyet a birodalmi tanács fogna kizsákmányolni. Az octroyt azonban a nép nagy része, ma- gyarok, horvátok stb. nem fogadván el, a kormánynak nem marad egyéb hátra, mint előbbi absolut rendszeréhez fol a- modni.6 — Ez tehát az osztrák politika külföldi felfogás szerint is. Vaknak kell lenni annak, a ki e politika üdvte- len irányát be nem látja, s csak legkisebb hajlamot érez nemzetét annak uszályhordozójául odadobni. n —– A Patrie« szintén meg van győződve, 
osztrák birodalmi tanács nemzeti politika követése a kormány érdekeinek s akaratának szolgálója, s tes törvényessége fátyla alatt a szinleg megszüntetett. de valóságban fenálló előbbi kormányrendszert akarja, Melyik felvilágosodott és a szabadság valódi érzetétől áthatott nem- zet az tehát, mely ama büdübe kivánkozhatik , a melyb soha többé becsülettel nem menekülhelni. 8 TÉ0 el A Patrie szerint Napoleon császár oct. 2-kán fo összetalálkozni Compiegneben a porosz királylyal. 

– Kuza fejedelem küldöttei m. hó 25-kén tiszteleg- tek az uj zultán, Abdul Azis előtt, s ha igaz a mit a hir- lapok közölnek e jelenet igen mulatságos volt. . z egypto pasa pedig aug. 30-dikán érkezett Konstantinápolyba zon pompás pánczélos fregáton, melyet souverainjének ajándék- ba hozott. Said pasa 26 rendjellel diszitve jelent meg Ab- dul Azis előtt, ki őt nagy kitüntetéssel fogadta. S8Gb na — A hollandiai parlament sept. 3-kán báró Heemstra belügyminiszternek egy rövid beszédével berekesztetett. Kezdik rebesgetni, hogy Belgium és Holland egyesitésének valósulása nem meszsze van, mi által Fran- eziaország ellen hatalmas védbástya támadna. 
A pápai hadsereg jelenlegi létsz: 00, s Kanzler és Zappi tábornokok parancsnoksága alatt áll e A „Moniteurf jelenti, hogy miután az angol és franczia követek Mexicoban a nemzetközi jogot sértő cse- lekvények ellen hiában tiltakoztak, most Juarezzel minden diplomatiai összeköttetés megszakadt. end0 övgom s hsnab — A nápolyi kikötőben horgon, ozó több at hadi- hajó a Caribaldi tiszteletére sept. 7-kén enyuo onenadi sept. 7-kén ; tt ünnepély- ben részt, venni készült. g étt rendéze pély- olma ad 1a 

hogy az 
helyett , 
hogy ké- 

— Folyó hó ő-kéről kelt nápolyi sürgönyök szeri Mundy angol tengernagy három e áa óvakko nynyanarugt fregáttal az ottani kikötőbe érkezett. así gdnd rályazaek Schvájcz hivatalosan elismerni készül az olasz ki- 
Az angol hajóhad le, közelebb ismét nj - tok végett elevezett a nápelyi kikotőbe. 5d ee Tápakorlan – Párisban általános a nézet, hogy Napoleon császár tavaszig minden ögs zelitközést kikérülni akar, s addig a franczia csapatok is Rómában maradnak. 
. Benedetti kijelenté a turini miniszteriumnak a fran- ozia császár roszalását Ricasoli körjegyzéke miatt. – Roebuck, a gheffeldi 

z 

osztrákórzelmi p ohárkö- 



szöntések hőse, a késmivesek évfordulati lakomáján ismét 

szót emelt, hogy magát tisztára mossa az a
ngol hirlapokban 

nyilatkozó közvélemény előtt, mely őt oly kérlelhetle
nül meg- 

leczkéztette. 
– A nevwyorki és bostoni bankárok egy kül- 

döttsége jelent meg Washingtonban azon ké
relemmel, hogy 

a háboru folytattassék. 

— Gandbaldi, párisi birek szerint, elfog
adta a Lin- 

colu amerikai serge feletti parancsnokságot. 

BeS 

vényt mindaddig nem kell Dalmátországra kiterjeszteni, 
mig Horvátországgali viszonya szabályozva nincs. Dal- 

mátországnak más követe ezen inditvány ellen német 
nyelven szólott. 

– A ,Presset szerint az erdélyi ügy eldöntése 
végre e hó 9-én megtörtént. Az államminister az erd. 
udv. kanczellárral egy compromissumban egyeztek meg, 
mihezképest az erdélyi országgyülésnek Szebenbe le- 
endő egybehivása még e hét folytán várható. A minis- 

-Aradról távirják e hó 11-ről, miszerint a vá- 
rosi képviselő testület az országgyülés óvását egy- 
hangulat elfogadta. Egyszersmind feloszlatása esetére 
felelősökké tette a hivatalnokokat minden kiadások- és 

határozatokért. 

— A fiuméi vádlottak ügyében folyó hó 9-én 
meghozatott az itélet. Mind a nyolczat fölmentették. 

Ujabb. A birodalmi tanács követek házának 

sept. 11-ki ülésében tartatott az első szláv be- 

szód. Ljubissa inditványozta, hogy 
a községi tör- ez által felhivott figyelmét 

terium ezután következik a Horvátországgyülésre fogná T. és felelös szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

forditani. 

D0 D I, U1RD) 

HIVATALIOS. : 
: Hirdetmmémy. 
A régibb államadósságnak az 1818. márczius 21-dikén és 1859. december 23-án

 kelt leg- 

felsöbb nyiltparancsok értelmében folyó hó 2-án történt 311-dik és 342-i
k kisorsolása alkalmával 

a 259. és 360. számu sorozatok húzattak ki. 

A 259. szému sorozat magában foglal magyar udvari kamarai kötelezvén
yeket és legfelsőbb 

adósságleveleket különböző kamatlábbal; a magyar udvari kamarai kötelezvényeket 1142. számtól 

2054. számig bezárólag teljes tökeösszegökkel, a legfelsőbb adósságlevel
ek közül az 1-ső számut 

a tökeösszeg felével, öszvesen tehát 1,171,660. frt 215/, krnyi tökeösszeg
gel, és a leszállitott ka- 

matláb szerint 24,762 frt 172/ kr, kamattal. 

A 360 számu sorozat 1769-beli september 27-diki ülésből kelt morvaországi rendi kötelez- 

vényeket foglal magába, 40/, eredeti kamatlábbal, 
még pedig a 11491. és 12695.számuakat a töke- 

öszeg felével, a 12702-től 

frt. 401/, krnyi tökeösszeggel és a leszállitott kamatláb szerint 25883 fri 30 kr kamattal. 

E kötelezvények az 

1946. eln. 1861. (271) (1— 

sz.) közzé tett átváltoztatási mérték szerint kiváltatnak osztrák értékre szóló 5 */
,-os államköte 

lezvényekkel. 
Azon kötelezvényekért, a melyek a kisorsolás által az eredeti, de 50,-ot el nem érő kamato 

záshoz jutottak, az emlitett hirdetménybe foglalt határozatok értelmében a felek kiv
ánatára osztrák! 

értékre szóló 5 0/,-os kötelezvények adatnak ki. 

Kolzsvártt, september 10-dikén 1861. A k. főkormányszék elnöksége. 

g907.–1861 - c272) (1-3) Irla-szappan, dült bőrbajoknál.. 35 Halmájzsir-szappan, aszkórnál.. . 35 

Eirdetés. Terpentin-szappan, bénulásoknál. . 35 Epe-szappan, bőrtisztátlanságoknál. 35 

Miután a keleti marhavész a szász székekben még mindég púsztitólag uralkodi
k, szükséges- 

nek látta a kir főkormányszék az Erzsébetvároson f. hó 21-én, s a Szászvároson következő mind- 

szenthava 2-dik és 3-dik napján tartandó országos baromvásárokat betiltani —
 

Mi is ezennel közhirre tétetik. 
Az erdélyi nagyfejedelemségbeli királyi főkormányszéknek, Kolozsvártt 1861 év S

zt.mihály 

hó 9-én tartott üléséből. 

19356. 1861. 
G73) 11) 

[ k 

HMaszombéri hmirdetmméemy- 
Tordaváros községe a pálinkaárulás jogát folyó 1861. évi 

october hó 1-ső napjától kezdve, 

1862-dik évi sept. hó utó napjáig terjedő egy évre ujabban 
haszonbérbe adni határozván, köz ár 

verés fog tartaini folyó sept 16-án délelőtt 8 órakor, a 

12000 frt. o é. 
tudhatók a Tanácsnál. 

3114 sz: 
Pályaázai. 

A borszéki cs. k. posta kiadói állomás betőltésére. 

Ezen, szolgálati szerződés mellett betöltendő állomás illetékei a fürdő-szak és a borszéki 

postaexpeditio hivatalos müködése folyamatjára, mely minden évben 
junius 1-től september végéig 

tart, havonkint 10 frt 50 kr, a postakezelő ellenben köteles 200 
frt biztositékot vagy készpénzben 

vagy 5 0/,-os államkötelezvényekben letenni. A pályázni k vánók tehát kérvényeiket a posta-szol- 

gálathoz szükségelt előképzettség, jelenlegi foglalkozásuk, jó 
magaviseletük és a hazai uyelvnek 

tudása iránti bizonyitékkai fölszerelve, folyó évi october hó 15-kéig 
az alólirt cs. k. postaigaz- 

gatósághoz intézve beküldeni el no mulaszszák. 

Áz erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól. 
N.-Szeben, september 4-én 1861. 

Sz. 6950. 1861. 

HHirdetvémy. 

A hazai cs. kir. főhadvezérségnek f. hó 4-ről 964. szám alalt e kir. főkormányszékhez tett 

hivatalos átirata szerint, a Dunafejedelemségeknek Gal
aez és Braila vidékein a marhavész nyavalya 

nagy mérvben kiütvén, ugyanszért a volt s. kir. Helytartóságn
ak f. évi Boldogasszonyyó 14-ről 

24708/.28672 szám alatt kelt rendeletével. a szarvasmarhá
kra nezve 5 napra leszállitott vesz- 

tegidő — Oláhország felé — ideiglenesen ujból 10 nepra emeltetett fel. Mi is ezennel közhirré 

tétetik. — Kolozsvártt, Szentmihályhó 9-kén, 18
61. 

sSz. e988. 1861. 

(ea) d3) 

(2-8) 

e 
Mirdetvénay. 

A hazai cs. kir. főhadvezérségnek f. hó 6-ról 975. szám alatt kelt irata szerint a Moldva- 

fejedelemségnek Foksány vidékében a marhavész nyavalya kiütvén; ugyane
zért a szarvasmarhák- 

ra nézve fenállott 10 napi vesztegidő - Moldova felé – 20 napra emeltetett fel. Mi is ezennel 

közhirré tétetik. — Kolozsvártt, Szentmihályhó 10-én, 1861. 

Sz. 1507. 1861. 
(z68) (2-3) 

A sz. udvarhelyi cs. kir. urbéri törvényszék által cs.-szt.-miblósi földbirtokos Inc
ze Domo- 

kosnak tudtul adatik, hogy Incze Elek mint Cs. Delnén 34 ház s
zám alatti belső telek és járulékai 

zálogbirtokosa csik-delnei Kopacz Ferencznő éz Kopacz József ellen az a
zon birtokon fekvő szol- 

gálatoknak a megváltásig való tovább tétele és a hátralékoknak megfizet
ésére 1861 január 17-én 

124 szám alatt panaszt emelt és az 1861 junius 1-én tartott tárgyalásnál a felperes kérte: misze- 

rint lucze Domokos mint a per tárgyának tulajdonosa ezen perről törv
ényes köröztetés utján érte- 

sittetnék, és nékie, mivel holléte nem tudatik, az ő költségére és veszély
ére egy gondnok nevez- 

tetnék ki. 

Ezen panasz tárgyalására a határidő ezen törvényszéknél 
az 1861-ik év october 14-én reg- 

geli 11 órára tüzetett ki, és Incze Domokos képviselésére az ő veszélyére és költ
ségére székely- 

udvarhelyi ügyvéd Sándor Ignácz gondnokni neveztetett ki. Ez Incze
 Domokos urnak azon fenyi- 

téssel adatik tudtára, hogy ő vagy a kinevezett gondnokot az ő czélarányos helyettesitéséről ér- 

tesiteni, vagy ezen törvényszéknél egy más szakértőt megnevezni el ne m
ulassza, különben annak 

elmulasztása esetében minden rosz következéseket magának tulajdonithatna. 

AÁAcs kir. urbéri törvényszéktől 

z. Udvarhelytt, 1861 Augustus 17-én. s 

12796 számig bézárólag az egész tökeösszeggel, öszvesen 1,294,175 9 

G1) 
1818. márczius 21-dikén kelt legfelsőbb nyiltparancs határozatai értel- 

mében felemeltetnek eredeti kamatlábokra, és a mennyiben e kamatláb pengöpénzben 50/,-ot elér 

a pénzügyminiszterium 1858. october 26-kán 5286. szám alatt kelt hirdetm
ényében (B. T. L. 190. 

Hiamiblag-szappan górv. bajnál. 

város tanácsi termében. – Felkiáltási ár 

Bánatpénz ennek 10-de 1200 fri, o. é. A több részletes feltételek addig is meg- 

„,NMEM HIVATAIOS 
Üzlet-társaimmal van szerencsém tudatni, hogy két hónapi távollét után a 

grüfenbergi fürdőből hazajövén, ezután minden üzletemet érdeklő megrendelések 
és levelezések Kolozsvárra egyenesen hozzám intézendők. 

Kolozsvártt, sept. 7-én, 1861. Biasini Domokos. 

(275) 
a 

A 

cJoszág Meresdetlil 
mintegy 150—200 hold kiterjedésü, Kolozsvárhoz 1–5 órányi távolságra, a 
szükséges gazdasági épületekkel ellátva. Bővebb tudomást vehetni kolozsvári 
kereskedő Kovács J. János urnál. 

A vegy-gyógyszerészeti elvek alapján leggondosabb és biztosabban készitett 

melyek sokszerű tudomány s vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes eredményei ál- 
tal jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömböző nemei teljes biztossággal ajánltat 

hatnak szintugy az orvos uraknak, valamint a segélyt igénylő közönségnek : 
darabja utasitással együtt o. é. kr. darabja utasitással együtt o. é. kr. 

55 Kátrány-szappan, bőrhámladéknál. 35 

Benzoe-szappan, bőrkeménységnél . 40 Kén-szappan, bőrkütegeknél 35 

Kánmfor-szappan, csuzos bajoknál 85 Rozmarin-szappan, erősítőmosdáshoz 35 
Kaniblag-szappan, elévültkütegeknél 45 Könlegeg-szappan keményedésnél. 35 

Az ezen szappanokhoz mellékelt utasitásokban elő vannak adva azon külömböző módok, 

melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübben használtatnak, valamint azon különféleség 

is, melyben a gyakorlatilag helyesnek talált szappanforma által rég bebizonyult hatésuk foko- 

zatával értékök neveltethetik : mert a szappanforma az, mi nemcsak a szenvedőnek a külső 

szerek használását könnyebbiti, banem az orvosnak is az ily szerek hatályosb s általánosb al- 
kalmazását lehetővé teszi. 

A gyógyszeres szappanok csak ? 1/, obon nehézségü darabokban adatnak 

el s hivatalosan letett fügvényeik mindkét végükön pecséttel vannak ellátva. 

Egyedüli raktár 

Kolozsvártt: WOLFF J. és KHUDY J. gyógysz. uraknál. 
MemHEE TNE KE 

ormgÁHoS 
Mönyvárusmal olezsvártt kapható: 

Uti emlékezetek Amerikából. 
Irta Rosti Pál. 2 szinezett képpel, 18 kömetszvénynyel, 2 aczélra metszett 

tájképpel és 25 fametszvénynyel. 
20 frt, díszkötésben 24 frt o. ért. 1 kötet. Ára fűzve 

pogány magyarok vallása. 
Írta Kállay Ferencz. A Kisfaludy-társaság által 50 aranynyal jutalmazott 

müthologiai pályamű. 1 köt. Ára 3 frt. 

Népszerü népgazdaságtan. 
A müvelt rendek szükségeihez alkalmazva. 

az Akademia által jutalmazott pályamunka. Magyar hölgyek dijával 
ra 2 forint o. é. Irta Karvasi Ágoston. 1 kötet. 

Arany kincstár, ezer titkos szerrel Törvénytudományi műszotár, köz- 

a közjóllét előmozditására és iparüz- rebocsátja a magyar tudós társaság; 

let lenditésére. Kiadta Beyse J. második bőövitett kiadás, 2 frt o. é 

Ára 1 frt 40 kr. (Kovács Pál) A magyarhoni tör- 

Erdélyhoni jogtudomány, irta Dó- vényhozás történeti vázlata — 

zsa Elek jogtudor. Első könyv: Er- Törvény-tárunk és pót-gyüjtemények 

délyhoni közjogtan. Második nyomán, Árpád korától fogva mosta- 

könyv Magyar magán-jogtan. nig, évsor s a nevezetesebb pontok 

Harmadik könyv: Magyar pertan szerint készitve, és egy törvénykönyvi 

A három kötet ára 6 frt o, é. szótárral felvilágositva. Ára 1 frt 60 kr. 
Egyetemes természet vagy Észjog (Jean Charles) II-dik Napoleon, 

elemei, t. Viraszil Antal eredeti la- történeti regény 2 részben, ára 1 frt. 

tin munkája után, magyarul előadva (Thali Kálmán) Székely kürt, köl- 

Márik József által. Ára 3 ft. temények, ára kötve 2 frt. 

Az mv. REF, FŐTANODA KÖNYVEYOMDÁJá. Helső farkastesa 74 a. 


